

Решения февральского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС—в жизни!

УЧАТ ДОБРОМУ ДИНАСТИИ

СЕМЬЯ Гризодуб в школьном мире известна. Ее глава Иван Федорович более четверти века работал в школе № 32 учителем математики. А начал он свой трудовой путь в Федоровской сельской школе. Его нет уже среди нас, но продолжают сеять «разумное, доброе, веское» его дочери Елена и Татьяна, 30 лет своей трудовой жизни отдала школе Зинаида Харлапьевна, жена Ивана Федоровича и коллега, тоже учитель математики.

Светлую память оставил о себе Иван Федорович, а потому и говорили о нем его коллеги и многочисленные ученики разных годов выпуска, словно оживом. Прозвенел школьный звонок, и будто наше собственное детство вернулось вместе с зачехнившими сердце переливами. Вдруг поназалось: это он, Иван Федорович, такой же ульбающийся, как на портрете, входит в класс с журналом под мышкой, приветливо здоровается и сейчас начнет свой урок. Но... чудес не бывает. А вот память о нем еще долго будет жить в сердцах всех, кто имел счастье жить, работать и учиться рядом с ним.

Учителем «золотые руки» называли его коллеги. Им впервые в городе был создан образцовый кабинет математики. И все, что было в нем представлено, выполнено руками учителя-новатора и его учеников. К боевым нарядам участника Великой Отечественной войны прибавились трудовые — орден Октябрьской Революции, две серебряные медали ВДНХ, юбилейные. За отличный труд Иван Федорович был удостоен звания «Отличник народного просвещения РСФСР». «Заслуженный учитель школы РСФСР».

— Мы всегда будем помнить его не только как учителя математики, но прежде всего как человека, как личность, — сказал о своем учителе его ученик, проректор по учебной работе пединститута А. И. Потовский.

Конечно же, отец был горд тем, что дочери пошли по его стопам. Рада была этому выбору и мать. Труд Зинаи-

ды Харлапьевны также высоко оценен медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд», ей было присвоено звание «Отличник народного просвещения РСФСР». 12 лет вела она математику в школе № 32, 13 лет была завучем в школе № 14. Она и сейчас интересуется школой, и стоит дочерям появляться в доме, как сейчас же спросит: «Ну что там? Как дела?»

Одна из них, Елена Ивановна Зюкнина, — учительница английского языка, завуч школы № 32, другая, Татьяна Ивановна Дружинина, — учительница начальных классов школы № 14. И хоть их педагогический стаж еще не так велик, они успели зарекомендовать себя не только как знающие специалисты, но и как добрые, чуткие коллеги, люди с большим чувством ответственности. Об этом говорили на вечере, посвященном учительским династиям, в Доме работников просвещения товарищи по работе, учащиеся, их родители.

О ЧЕМ вспоминают учителя в самые светлые, хорошие свои минуты? Конечно же, о детях, которых они выпустили, которым передали свое умение видеть и слышать, ощущать сердцем все то, что называется Родиной. Но сегодня получилось так, что сначала ученики, в большинстве своем уже седовласые, уважаемые люди, рассказывали в своей первой, любимой учительнице — Анне Александровне Барковой (урожденной Верич), отличнице народного просвещения РСФСР, кавалерке ордена «Знак Почета». Ди-настии Верич представил член президиума городского совета ветеранов войны и труда А. А. Зигель.

— Пять сестер, и все были или есть учителя! Мужья сестер — тоже учи-

теля! Общий трудовой стаж династии — 320 лет. Судьба разбросала сестер по разным городам страны, и сожалению, некоторых нет в живых. Их дело продолжают дети, внуки. Дочь Анны Александровны Александра Андреева, 31 год, учителяствует в одной из школ Неклиновского района.

С сельской школы начала свой нелегкий путь и сама Анна Александровна Баркова. 27 лет жизни отдала она федоровской школе, которую называла «первым домом». Активная комсомолка двадцатых годов, она была в то трудное время участницей становления Советской власти на Дону, в течение 10 лет избиралась народным депутатом сельского Совета.

Когда переехала в Таганрог, ее «первым домом» стала школа № 10. Сердечную доброту и вечный непокой своей первой учительницы всегда носил в душе ее ученик Петр Николаевич Герман, прямо со школьной парты ушедший на фронт. Сегодня он пришел, чтобы низко поклониться своей наставнице за науку, правила жить, трогательно исполнил на гитаре в ее честь школьный вальс. А сколько задушевных стихов, посвященных ей и написанных ее учениками, звучало на вечере!

Анна Александровна уже на заслуженном отдыхе, но слово «отдых» для нее понятие относительное. Она по-прежнему в делах и заботах, ведет активную работу в городском клубе «Ветеран-наставник». От имени совета ветеранов А. А. Баркову приветствуют И. Я. Акопов, Е. А. Пономаренко, вручает ей Почетную грамоту, цветы. Нет конца приветствиям, словам благодарности, добрым

пожеланиям. И всюду — цветы, улыбки, музыка...

А ТЕМ временем очередной ведущий, режиссер народного театра Дома работников просвещения В. Д. Рогульченко уже ведет рассказ еще об одной учительской семье — Луканых. Общий педагогический стаж их — более трехсот лет. Отец — Павел Васильевич родился в семье педагогов. Пятеро братьев из восьми стали учителями, работают в разных городах страны.

В 1961 году Павел Васильевич приехал в Таганрог, стал завучем школы-интерната № 13, затем ее директором. Музикальное образование, хотя и не стало его основной профессией, сыграло немалую роль не только в его жизни, но и в жизни учеников. Четверть века руководил он оркестрами, хорами разных учебных заведений, писал музыку для детских коллективов. В оркестре всегда старался привлечь самых трудных, и многие из них стали после дирижерами, музыкальными работниками.

Но особенно повезло ребятам большого дома по улице Яблочкина, 41, где живут Лукины. Их не мучает проблема, чем заняться в свободное время, особенно в период летних каникул. Для них замечательный педагог, учений пединститута создал кружки по интересам. Значительная роль отводится здесь и творческой деятельности детей. А в организации их досуга большую и бескорыстную помощь оказывают родители.

ДВА века прошло с той поры, когда в огне французской революции родились пророческие слова: «После хлеба — самое важное для народа — школа». Но лишь в наше время эта мудрая аксиома стала важнейшим принципом политики Советского государства. «Учитель — важнейшее действующее лицо перестройки», — сказал в своей речи на февральском Пленуме ЦК КПСС М. С. Горбачев. — Поддержит он нас, убежденно, толково, страстно — и перестройка получит много новых искренних сторонников и борцов, продолжателей революционного социалистического дела!».

Е. БОЙКО.
Педагог, наш общественный корр.